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розвиток пухирчастої сажки кукурудзи (Ustilago zeae Beckm.) біопрепарат 

Флуоресцин БТ зменшив прояв захворювання на 2,1%, біопрепарат Трихопсин 

БТ на 4,0%, біопрепарат Біоспектр БТ на 4,0%. 
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В умовах Південного Степу України однією із найбільш небезпечних 

хвороб пшениці озимої є бура листкова іржа. Шкодочинність захворювання 

полягає у першу чергу у зниженні фотосинтетичної активності рослин пшениці 

внаслідок ураження листкового апарату під час розривів епідермісу 

уредініопустулами та теліопустулами гриба. Залежно від стійкості сортів за 

сильного ураження рослин уредініями вкривається вся листкова пластинка, 

окремі листки скручуються та всихають. Впродовж вегетації пшениці озимої 

збудник може формувати декілька генерацій, досягаючи піку інфекції у фази 

61-77 за шкалою ВВСН. За умов раннього ураження рослин восени відновлення 

інфекції може спостерігатися вже у фазу 33-34 за шкалою ВВСН, поширення 
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хвороби при цьому сягати 20-22%, а розвиток – 6-7%. До фази 73-75 за шкалою 

ВВСН хвороба може охопити практично 100% рослин, досягаючи при цьому 

50-80% ураження рослин [1, 2, 3]. 

У посушливих умовах Південного Степу України збудник хвороби 

Puccinia recondita Rob. ex Desm. f. sp. tritici. проявляється раз на п’ять років за 

умови достатнього зволоження у період весняно-літньої вегетації рослин. 

Метою дослідження було вивчення шкодочинності бурої листкової іржі у 

посівах пшениці озимої в умовах Південного Степу України та дослідження 

впливу ураження рослин на урожайність сортів культури за різних методів 

захисту рослин від хвороб. 

Польові та лабораторні дослідження проводили впродовж 2017-2019 рр. в 

умовах дослідного поля ДП ДГ «Копані» Інституту зрошуваного землеробства 

НААН Білозерського району Херсонської області.  

Досліджували вплив біологічного і хімічного методів захисту рослин від 

хвороб на продуктивність сортів пшениці озимої української селекції – 

Антонівка, Марія та Благо. 

Біологічний метод включав застосування біопрепарату Триходерма бленд 

bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т) для протруєння насіння перед сівбою та 

обприскування рослин у фазу прапорцевого листка (39-47 ВВСН) 

біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин, р. (5,0 л/га). Хімічний метод 

включав застосування протруйника Оріус Універсал ES, е.н. (2 л/т) для 

протруєння насіння перед сівбою та обприскування рослин у фазу 

прапорцевого листка (39-47 ВВСН) фунгіцидом – Колосаль, к.е. (1,0 л/га). 

Норма робочого розчину при проведенні протруєння насіння 10 л/т, при 

проведенні обприскування рослин – 200 л/га. 

За результатами дослідження встановлено, що ураження листків пшениці 

озимої збудником бурої листкової іржі значно впливало на показник чистої 

продуктивності фотосинтезу (ЧПФ). Так, за розвитку хвороби на рівні 2,0-2,5% 

показник ЧПФ становив 6,9-7,09 г/м2 за добу. Підвищення ступеня ураженості 

рослин до 3,8-4,9%  призводило до зменшення показника ЧПФ на 3,5-8,5% і він 
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становив відповідно 6,84-6,31  г/м2 за добу. Ураження рослин на рівні 10,8-

11,3% зменшувало показник чистої продуктивності фотосинтезу на 14,2-14,3% 

або на 0,99-1,01 г за значення ЧПФ на рівні 5,91-6,08 г/м2 за добу. 

За результатами обліків урожаю ранньостиглих сортів Антонівка, Благо, 

Марія та визначення впливу різних методів захисту на розвиток та поширення 

бурої листкової іржі пшениці озимої встановлено, що в середньому за роки 

дослідження урожайність у варіантах без застосування захисних заходів у сорту 

Антонівка становила 2,3 т/га, сорту Благо – 2,8 т/га та сорту Марія – 3,3 т/га 

відповідно. Розвиток хвороби при цьому коливався в межах 10,8-11,3% залежно 

від сорту. 

Застосування  обприскування рослин у фазу прапорцевого листка  

(39-47 ВВСН) –  біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин, р (5,0 л/га), до 

складу якого входить водна суспензія штамів бактерій Pseudomonas aureofaciens 

В – 306 (1МВ В – 7096) та Pseudomonas aureofaciens В – 111 (1МВ В – 7097) та 

продукти їх метаболізму сприяло зниженню ураженості рослин на 56,6% у 

сорту Антонівка, на 61,1% у сорту Благо та на 65,8% у сорту Марі. Урожайність 

зерна вищенаведених сортів становила відповідно 2,8, 3,4 та 3,8 т/га. 

Обприскування рослин у фазу прапорцевого листка (39-47 ВВСН) 

системним фунгіцидом захисної та лікувальної дії Колосаль, к.е. нормою  

1,0 л/га, що пригнічує біосинтез ергостерину в мембранах клітин патогенів та 

порушує процес метаболізму, дозволяло суттєво зменшити ураженість рослин 

збудником бурої листкової іржі. Так, розвиток хвороби в середньому за три 

роки в сорту Антонівка становив 3,3%, сорту Благо 2,2% та сорту Марія 2,0%, 

що було менше, порівняно з контролем без обробки, у 3,4 – 5,6 разів залежно 

від сорту. Ефективність дії фунгіцидного захисту в сорту Антонівка становила 

77,9%, сорту Благо 79,6% та сорту Марія – 82,0%. 

Таким чином, за результатами проведеного дослідження встановлено, що 

у разі значного розвитку хвороби застосовування системного фунгіциду 

(Колосаль, к.е., 1,0 л/га) забезпечувало достатню ефективність (77,9-82,0%) та 

дозволяло зберегти від 1,0 до 1,5 т/га врожаю зерна пшениці озимої. 



19 
 

Література 

1. Дерменко О. П., Панченко Ю. С., Гаврилюк Л. Л. Небезпечна хвороба 

пшениці озимої. Бура листкова іржа (Puccinia recondita Rob. ex Desm. f. 

sp.tritici): поширення і розвиток в Лісостепу України. Карантин і захист 

рослин. 2012. № 11. С. 4–7. 

2. Дерменко О. П., Панченко, Ю. С., Гаврилюк Л. Л. Захист пшениці 

озимої від бурої листкової іржі. Карантин і захист рослин. 2013. № 5. С. 9–11. 

3. O. Markovska, V. Dudchenko, T. Grechishkina, I. Stetsenko. Prevalence and 

harmfulness of winter wheat brown leaf rust (Puccinia recondita Rob. ex desm. f. sp. 

tritici) in the Southern Steppe of Ukraine. Ukrainian Journal of Ecology. 2020. 10(6). 

69–74. doi: 10.15421/2020_260. 

 

 

 

ВПЛИВ БІЛОЇ ГНИЛІ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ РОСЛИН  

СОНЯШНИКУ ТА ЯКІСТЬ НАСІННЯ 

 

Піковський М. Й., к.б.н., доцент 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

 

У різних регіонах світу біла гниль (збудник гриб Sclerotinia sclerotiorum 

(Lib.) de Bary ) є шкідливою хворобою багатьох культур [1-4] і може викликати 

до 50 % втрат врожаю [5]. В умовах України питання  недобору врожаю та 

погіршення його якості унаслідок ураження рослин S. sclerotiorum у більшості 

випадків не розкриті.  

Наші дослідження шкідливості стеблової форми білої гнилі соняшнику, 

виконані в умовах Відокремленого підрозділу Національного університету 

біоресурсів і природокористування України “Агрономічна дослідна станція” 

дозволили встановити негативний вплив склеротиніозу на продуктивність 

рослин соняшнику (табл. 1).  
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